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ΑΠΟΚΟΛΛΗΣΗ ΑΜΦΙΓΛΙΣΧΡΟΕΙΔΟΥΣ!

ΘΑΝΑΣΗΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ

Η πρόσφατη εγκαθίδρυση μιας τριγωνι
κής κυβέρνησης στον τόπο μας, χαρα
κτηρίστηκε από δύο σωματικά επεισόδια: 
το  μεν ένα χτύπησε στην κοιλιά και το  
υπογάστριο, τον ονομασμένο Υπουργό 
Πασών των Οικονομιών, που συχνά 
πυκνά ονομάζουμε και τσάρο της Ο ικο 
νομίας, το  δε δεύτερο, προσέβαλε καίρια 
τον προετοιμασμένο επί δεκαετίες προ
καθήμενο της Κυβέρνησης. Έτσι, εκλαϊ
κεύτηκε η έννοια της αποκόλλησης αμφι
βληστροειδούς. Μόνο που ο λαουτζίκος 
δεν γνωρίζει πως ο ονομαζόμενος αμφι
βληστροειδής δεν είναι περιφερειακό όρ
γανο, όπως ένα χέρι, αλλά είναι ο εγκέ
φαλος αυτός καθ’ εαυτόν. Μένει λοιπόν 
να κατανοήσουμε ποιος εγκέφαλος απο
κολλήθηκε από τι, για να κατανοήσουμε τι 
τυχόν συμβαίνει εις την χώραν της φαι
δράς πορτοκαλαίας.

Ό ταν μου ήρθε η ιδέα να σχολιάσω 
τα καθέκαστα, η άτιμη επαγγελματική μου 
διαστρέβλωση απάντησε με ένα ανοίκειο 
συνειρμό -Α Π Ο Κ Ο Λ Λ Η Σ Η  ΑΜ Φ ΙΓΛΙ- 
ΣΧΡΟΕΙΔΟΥΣ! Γλίσχρος είναι ο ισχνός, 
ο ανεπαρκής, ο μικροπρεπής ο πενιχρός, 
ο φειδωλός. Ο  συνειρμός φαίνεται να 
μην αναφέρεται στην αποκόλληση του 
νου από τα νοήματα και τις αρχές, αλλά η 
αποκόλληση του τίποτα από το  τίποτα.

Τα λεμόνια είναι Αργεντινής. Τα καλα
μαράκια Σενεγάλης. Τα Μερσεντές Γερ
μανίας [μέσω Τουρκίας]. Τα λουκάνικα 
Φραγκφούρτης. Η κρεμ φρες αντικατέ
στησε το μαγειρικό λίπος και την χωριά
τικη μυτζήθρα στην παραδοσιακή μακα
ρονάδα. Ο Σπύρος πήγαινε με τη δίθυρη 
κόκκινη BM W  στο χωράφι για πατάτες, 
μετά την έπλενε και κατέβαινε στην πλα
τεία του χωριού και γάμπριζε. Τα αρώματα 
στα χωράφια είναι πλέον Guerlain και όχι 
Μενούνος. Η άλλη πιστεύει πως είναι με- 
γαλοαστή, γιατί άκουγε τη Μικρή Ν υκτε
ρινή Μουσική. Στα χωριά ψάχνεις κανένα 
τσίπουρο, αντί για γιαπωνέζικο ουίσκι. Η 
επιτυχία των τούρκικων σίριαλ δείχνει, αν 
χρειαζότανε, πως είμαστε όλοι Τουρκό
σποροι. Τι έχουνε οι Γερμανοί εναντίον

Ο Θανάσης Τζαβάρας είναι ψυχίατρος-ψυ- 
χαναλυτής.

μας και μας κυνηγάνε, με ρωτάνε στο 
χωριό. Τους λέω, ρωτήστε τους κατοίκους 
του Διστόμου που ψηφίζουν Χρυσή Αυγή. 
Έλληνες λέει είναι οι νότιοι Βούλγαροι, οι 
νότιοι Σέρβοι, οι Κάλας, οι Κορσικανοί, οι 
νότιοι Ιταλοί και οι Βλάχοι του Μετσόβου! 
Τα καλά παιδιά της Ευρώπης, Ολλανδοί, 
Αυστριακοί και Φινλανδοί, διοικούνται με 
20% ακροδεξιά κόμματα. Η μόνη χώρα 
της Ευρώπης στην οποία ισχύει η Σαρία, 
είναι η Ελλάδα... Οι πλούσιοι αυτού του 
κόσμου, διαθέτουν στους φορολογικούς 
παραδείσους της υφηλίου καταθέσεις 2 1 
τρις δολάρια. [Εκτός φυσικά από τα κό
τερα και τις κατο ικ ίες...] Ο  χαζός Dédé, 
κατά τη διάρκεια της κρίσης του Μάη του 
1968, είχε τοποθετήσει για ασφάλεια το 
σπέρμα του σε Ελβετική Τράπεζα. Ο  Αθη
ναίος μεγαλογιατρός, πήγε για μετεκπαί
δευση στην Alabama, από τις πρωτεύου
σες του ρατσισμού τότε, και έμαθε μόνο 
το  end to  end carpet... [Στο διπλανό 
χωριό από την έδρα του περίλαμπρου νο
σοκομείου που τον περιέθαλψε, βρίσκε
ται το  χωριό Tuskegee-Alabama, τόπος 
του μεγαλύτερου Ιατρο-Ηθικού σκανδά
λου του 20ού αιώνα. Μεταξύ 1932 και 
1972, δεκάδες μαύροι ασθενείς πάσχο- 
ντες από σύφιλη, αφέθηκαν χωρίς θερα
πεία -κα ι μετά την ανακάλυψη της πενικι- 
λίνης!!!— για λόγους επιδημιολογικής έρευ
νας. Το σκάνδαλο ήτανε τέτο ιο , που ο 
πρόεδρος Κλίντον υποχρεώθηκε να ζητή
σει συγνώμη από το Αμερικανικό Έθνος... 
Ο  άλλος, μετέπειτα Τακτικός Καθηγητής, 
πήγε για διατριβή στη Γαλλία, την τέλει- 
ωσε, του πήραν τα αποτελέσματα και τον 
διώξανε... Γνώρισε από τη Γαλλία, τους σι
δηροδρομικούς Σταθμούς... Κι ο άλλος 
που κατέληξε και αυτός Τακτικός Καθη
γητής, όταν τον έπιασα να κλέβει οπώρας, 
δηλαδή να έχει δημοσιεύσει στα ελληνικά 
στην θριαμβεύουσα εποχή του Π ΑΣΟ Κ 
στα Πανεπιστήμια κατά λέξη μετάφραση 
ξένου άρθρου, μου δικαιολογήθηκε πως 
έχει παιδιά και πρέπει να τα ταΐσει. Του τη 
χάρισα. Ανταπέδωσε απαγορεύοντας κά
θε αναφορά στην ψυχανάλυση στο τμήμα 
του ...

Αγοράσαμε νόμιμα αυτοκίνητο στο 
Βέλγιο. Ο ταν ζητήσαμε να το  εκτελω νί

σουμε νόμιμα, κανείς υπεύθυνος δεν ανα
λάμβανε την ευθύνη! Χ ρειάστηκε να βά
λουμε μέσο για να υλοποιήσουμε το  νό
μ ιμο ... Τα χταπόδια είναι από την Τα ϊ
λάνδη. Ψ υχοθεραπευτές, στην Ελλάδα, 
την τελευτα ία  τρ ιακονταετία , δηλώνουν 
επίσημα και φωναχτά πως χρεώνουν όσα 
τους λείπουν... Η Πωλέτ, συνάδελφος 
στο Ν οσ οκομείο  Sainte Anne, όπου κά
ναμε όλοι την αρχή της ψυχιατρικής μας 
καριέρας, ήτανε συμπαθής σε όλους, 
γιατί ε ίχε  ξεκ ινήσει την ιατρική-ψυχια- 
τρική εκπαίδευσή της τουλάχιστον δέκα 
πέντε χρόνια μετά από όλους μας, καθότι 
έπασχε από φυματίωση. Το μεγάλο 
πάρτυ έγινε, όταν η κακομοίρα η Πωλέτ 
ήρθε στο εφημερείο  με ένα μπουκάλι σα
μπάνια για να γιορτάσει το  τέλος της Ψυ
χανάλυσής της. Το τι έγινε δεν περιγρά- 
φεται. Μ έχρι και τη Δ ιεθνή τραγουδή
σαμε και φυσικά και τη Μασσαλιώτιδα...

Βουκολική σκηνή σε κάποια αγνή ελ
ληνική επαρχία, στο καφενείο: Έλληνες 
με φραπεδιές, ο εργάτης Ρουμάνος, ο 
χτίστης Αιγύπτιος και ο βοηθός του Κα- 
μερουνέζος, ο υδραυλικός Έλληνας [με 
γυναίκα που δ ιορ ίστηκε μέσω ΑΣΕΠ !], ο 
ηλεκτρολόγος ντόπιος, γιος παπά, το 
γκαρσόνι, ψήστης, καλλιεργητής και αφε
ντικό  του εαυτού του Αλβανός, ο γιος 
του είναι περιζήτητος στην περιοχή disc 
jockey, στο καφενείο Έλληνες με τις φρα
πεδιές, ο πετράς Αλβανός [του Ν ότου] ο 
τεχν ίτης του Αλβανός [του Βορρά], η 
γκαρσόνα Ρουμάνα με άψογα ελληνικά 
και άντρα ντόπιο Έλληνα, τον περιζήτητο 
γαμπρό της περιοχής τον εξασφάλισε μια 
όμορφη Βουλγάρα, βαπτίστηκε, έμαθε 
ελληνικά και έκανε δύο εξαιρετικά παλη- 
κάρια -παραπονιέται πως δεν τους έμαθε 
Βουλγαρικά, η Γερμανίδα από το  Α μ
βούργο, που δεν ξέρει ποιος είναι ο 
Μπαχ και ούτε ξέρε ι τα τρ ία  κακά της 
μοίρας της, ούτε την ηλεκτρική σκούπα, 
ούτε σιδέρωμα, το  παίζει παραδουλεύ
τρα και χτυπάει τις τιμές γιατί όλη η πε
ριοχή την κοροϊδεύει, οι σύζυγοι των μα
στόρων των Ελλήνων, πηγαίνουν στο κομ
μωτήριο και κάθε τόσ ο  στην αισθητικό 
της περιοχής για να τους πει πως πά
σχουν από φωτογήρανση, φοράνε το  τ ε 



λευτα ίο  μοντέλο των ΝΙΚΕ, αγορασμένο 
βέβαια μέσω δ ιαδ ικτύου όπου παρακο
λουθούμε τα face books et tu tt i quanti. Ti 
να πει τό τε  η Christine Lagarde και η γη
ραιό κατηχήτρ ια M erkel!!! Στα ελληνικά 
Super Markets δεν βρ ίσ κετε πια Αγνόν  
Ο ξος ε ξ  Ο ίνου  αλλά μόνον Balsamico di 
Modena. Το  αγνό παλιό ξύδι θα το  βρείτε 
μόνο στα εκλεκτά Delicatessen... Μ ερι
κοί από εμάς που είχαμε φύγει στο εξω
τερ ικό  πριν τη χούντα, με τη μεταπολί
τευση αντιμετω πίσαμε να γυρίσουμε 
στην Ελλάδα. Ό σ ο ι τουλάχιστον μπο
ρούσαμε επαγγελματικά -γ ια  να «βοηθή
σουμε» την επανόρθωση της Π ατρ ίδας... 
Η δοκιμασία του επαναπατρισμού υπήρ
ξε πιο επώδυνη από την ξενιτιά! Ο  ένας, 
τέως μέλος της Συμβουλευτικής Επιτρο
πής της χούντας [της δ ιορ ισμένης Βου
λής της!] διηύθυνε μεγάλη υπηρεσία του 
μεγαλύτερου Υπουργείου της χώρας, ο 
άλλος, συνάδελφός του στον ίδ ιο θεσμό, 
μεγάλος καθηγητής πια, αντιπροσώπευε 
την Ελλάδα σε Ευρωπαϊκούς θεσμούς, ο 
τρίτος, υπάλληλος π ιστός σε όλα τα κα
θεστώτα, του απενεμήθη πλούσια ερευ 
νητική επιχορήγηση για να μελετήσει την 
ιστορία της βυζαντινής μουσικής [ήτανε 
βοηθός ψάλτης σ το δ εξ ιό  στασ ίδ ι της 
ενορίας το υ ... ] .  Α δ ιάφ θορο ι α ρ ισ τερο ί 
[και κυνηγημένοι...] ανέλαβαν να δ ιαχει
ριστούν εν λευκώ πολλά χρήματα έρευ 
νας για νέους. Καλή μου φοιτήτρ ια , κόρη 
αξιωματούχου της προηγούμενης κατά
στασης, μου λέει: δάσκαλε, έχω τα λεφτά 
για μια έρευνα, έχεις καμιά ιδέα για κά
ποιο πιθανό θέμα!!! Και μετά ήρθε ο 
«αγωνιστής» σ τέλεχος του  Κόμματος, 
παρεπιμπτόντως «επιστήμων», και τα σά
ρωσε όλα. Σε τυπική ακαδημαϊκή ερευνη
τική πρόταση δίνει αρνητική γνώμη, ενώ 
μετά από λίγο, η ίδια πρόταση, χρηματο
δοτήθηκε κανονικά γ ιατί το  ζήτησε ο 
συνδικαλιστής της κρατούσας κατάστα
σης, πατέρας της υποψήφιας ερευνή- 
τρ ιας ... Και πολλαπλασιάστηκαν, σαν τα 
ψωμιά, οι δημοσ ιεύσεις, οι δ ιορ ισμο ί και 
η κατασκευή β ιογραφικώ ν... Και επειδή 
μερικοί από εμάς υπήρξαμε κρ ιτικο ί και 
προσεκτικοί στις πράξεις [αλλά και συνε
πείς στις όποιες υποχρεώσεις μας...] άρ
χισε η λάσπη. Τουλάχιστον δύο προβε
βλημένα στελέχη της «προοδευτικής» 
επιστήμης, διέδωσαν πως δεν γυρίσαμε 
γιατί το  διαλέξαμε, αλλά γιατί μας διώξανε 
και μάλιστα μετά από ποινικά ατοπήματα! 
Π ροσ τέθηκε και η φωνή μίας αδ ιάφ θο
ρης, που πέρασε, σαν τον Χρ ιστόδουλο, 
την δύσκολη εποχή, μελετώ ντας... Πρώ
ιμα, μετά την επ ιστροφή μας στην Ελ
λάδα, έφτασε μία δελεαστική πρόταση να

εγκατασταθούμε σε επαρχιακή πόλη με 
πανωπροίκι μία πανεπιστημιακή έδρα. Τε
λικά, αρνηθήκαμε μετά από τη ρήση του 
εξάχρονου Βασίλη-Οδυσσέα, που αντι
κρίζοντας το  άδειο αεροδρόμ ιο  της εν 
λόγω πόλης, αναρωτήθηκε «Μα, αυτό δεν 
είναι αεροδρόμ ιο , χωρίς αεροπλάνα!!» 
[κατά «το καλέ, ο Βασιλιάς είναι γυμνός», 
όπως και στο γνωστό παραμύθι]. Τριάντα 
χρόνια μετά, μάθαμε την αλήθεια που 
τό τε  μας είχανε αποκρύψει, ένα τεράστιο 
πολιτικο-σεξουαλικό παρασκήνιο...

Ό τα ν  ετέθη το  θέμα της υποψηφιό
τητας της Ελλάδας στην επετειακή Ο λυ
μπιάδα, όλοι θεωρούσαν πως επρόκειτο 
για ένα ιερό  χρέος της ανθρωπότητας, 
ενώ μερικοί από μας θεωρούσαμε ότι πη
γαίνουμε προς μια ακόμη εθνική κατα
στροφή. Μας λέγανε τό τε  αρνησιπάτρι- 
δες και ρηψάσπιδες... Ό τα ν  οργανώθη
καν τα πρώτα Olakokakola Games, τό τε  
οι ελπίδες μεταφέρθηκαν στους πρώτους 
αγώνες του 2 1ου αιώνα. Έτσι η Αθήνα ορ 
γάνωσε τους πρώτους Ο λοχημ ικούς 
Αγώνες της Ιστορίας και έτσ ι το  φτωχό 
βαρκάκι του Παπαιωάννου, έγινε τρίηρης 
του Τάμεσ ι, με πρόβλεψη τεράστιω ν 
χρεών για την Πόλη του Λ ονδ ίνου ... 
Ό σ ο  για μας, μας έμεινε η Τρό ικα , τα 
εγκαταλελημένα ολυμπιακά κτίρ ια, γινή- 
καμε ρεζίλι της ανθρωπότητας για τα 
χρέη μας και περίγελος της οποιαδήποτε 
Γερμανίδας ή Ο λλανδέζας τσατσάς. Ο ι 
δε δ εξ ιές  κουλτουρ ιάρες του Κολωνα- 
κίου νοσταλγούν πάντα τις δεξιώ σεις με 
βεγγαλικά και την άνεση που μπορούσαν 
να λένε αυτούς τους «νέους με το  σταυ
ρουδάκι στο στήθος, αλήτες...», όπως θα 
έλεγε και ο ποιητής. Με τον επαναπατρι
σμό μας, διαπιστώσαμε μία ενδ ια φ έ
ρουσα στην καθημερινότητα σύγχυση 
των εννοιών χρόνου, διάρκειας, στόχων 
και νοημάτων. Π.χ. στην ερώτηση πόσο 
καιρό ήσασταν στην εσπερία, οι απαντή
σεις είχανε μία συγκινητική ελαστικότητα. 
Ο  ενδιαφερόμενος συχνά θα έπρεπε να 
ε ίχε πάει στο εξω τερ ικό με κοντά παντε- 
λονάκια και να γύρισε πολιός γέρων, έχο 
ντας κάνει μέσα σε ελάχιστο χρόνο ακα
δημαϊκές ακροβασίες πολλών διπλωμά
των και διατριβών. Ο  άλλος υπηρετούσε 
στον στρατό και ήτανε βοηθός σε βορει- 
οαμερικάνικο Πανεπιστήμιο, ο τρ ίτος  
έγινε ψυχαναλυτής δΓ αλληλογραφίας 
κλπ., κλπ. Αυτά μπορεί να είναι χαριτω
μένα, αλλά όταν όλα αυτά μεταφράζονται 
σε δημόσιες θέσεις ή σε πανεπιστημια
κές έδρες, τό τε  πρόκειται περί μίας με
γάλης εθνικής απάτης. Αν δε υπολογί
σουμε, κυρίως στα πανεπιστημιακά περι
βάλλοντα, ότι τουλάχιστον 50% των υπη-

ρετούντων έχουν μεταξύ τους συγγενικές 
σχέσεις ή σχέσεις κουμπαριάς, τό τε  γ ί
νεται κατανοητό το  χάλι των Πανεπιστη
μίων... «Μουσχάρια όλοι τους, που μας 
πουλήσανε, που όλα τα πουλήσανε, Κυρ 
Θανάση», λέει ο Σταύρος ο υδραυλικός. 
«Και σκέφτομαι τους πολεμιστές του ’40, 
που σκοτωθήκανε άδικα. Κι αν μας είχανε 
καταλάβει τότε, και πάλι σήμερα δύο ση
μαίες θα είχαμε, τη Γερμανική και την Ελ
ληνική...». Κάποτε, λοιπόν μετοικήσαμε. 
Με παιδιά και σκυλιά. Και με οικοσκευή. 
Νόμιμη, με χαρτιά του προξενείου. Στο 
τελωνείο, στο Κερατσίνι, έπεσε η αμφι
βολία. «Πώς εσύ, γιατρός, δεκατρία χρό
νια στη Γαλλία και δεν έχεις μεγάλο αυ
τοκ ίνητο , μεγάλη τηλεόραση, μεγάλη 
κουζίνα και δίπορτο ψυγείο;» Και δεν ε ί
χαμε... Την τρ ίτη  φορά που πήγαμε στο 
Κερατσίνι πήραμε και τον δικηγόρο της 
υπηρεσίας με τον νόμο υπομάλης. Έτσι 
έγινε η δουλειά .... Την επόμενη του εκτε- 
λωνισμού, ο Κύριος Δ ιευθυντής του Τ ε 
λωνείου, προμηθεύτηκε από επιχείρηση 
της οικογένειας, πλήρη εξοπλισμό μηχα
νικού για τον γιο του πετυχαίνοντας μία 
γενναία έκπτωση... Τα κάστανα είναι Γαλ
λίας. Ο ι καλοί μεταλλικοί συνδετήρες από 
τη Γερμανία, οι δευτεροκλασάτο ι, πλα
σ τικο ί, από την Τουρκία. Ο  Λ. ήτανε 
γόνος σημαντικής οικογένειας του νομού, 
π τυχιούχος νομικής και φυσικά κομμα
τάρχης τοπικού άρχοντα. Ό τα ν  ο τελευ 
τα ίος έγινε υπουργός ο Λ. κατέλαβε νο- 
μίμως διευθυντική θέση στην περιοχή. Τα 
κτήματα της ο ικογένειάς του ήτανε σε 
σχετικά κοντινή απόσταση από την πρω
τεύουσα του νομού, όπου και οι σχετικές 
υπηρεσίες. Έτσι, το  δικό μας, με κάθε ευ
καιρία, το  έπαιζε κτηματίας. Ο ι υπουργοί 
αλλάζουν, αλλά αυτός έγινε ο μεγαλύτε
ρος κοπανατζής της περιοχής, σε τέτο ιο  
σημείο που ποικίλες προειδοποιήσεις και 
καταγγελίες άρχισαν να πέφτουν. Η πολι
τική του ομπρέλα τον φύλαγε από τις κα
κοτοπιές. Μέχρις ότου ήρθε η χούντα και 
εφάρμοσε τις προηγούμενες αποφάσεις 
και τον  απόλυσε νομίμως και δικαίως. 
Στην μεταπολίτευση, αποκαταστάθηκε με 
πλήρεις αποδοχές και αναγνώριση υπαλ
ληλικής αρχαιότητας! Ο  άλλος, «μεγά
λος» αγωνιστής της αντίστασης -πήγαινε 
τσ ιγάρα στα παιδιά στο Π ολυτεχνείο - 
ε ίχε παραιτηθεί -σ ω σ τά - όταν ήρθε η 
χούντα. Αποκαταστάθηκε και αυτός. Ν ο 
μίμως. Για καιρό, στην υπηρεσία του πή
γαινε κάθε δεκαπενθήμερο να εισπράξει 
τον μισθό. Ηρωική αργομισθία! Τα καρύ
δια είναι επίσης Γαλλίας. Δεν μαζεύουμε 
τον κρόκο Κοζάνης γιατί είναι κουρα
στική δουλειά! Η εξώπορτα της γραμμα-
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τείας δεν έκλεινε καλά με κλειδί. Ο ι τ ε 
χνικές υπηρεσίες του πανεπιστημίου δεν 
ασχολούνται με τέτο ια  ευτελή θέματα, 
γιατί δεν υπάρχουν παράπλευρες ωφέ
λε ιες ... Εθελοντικά, λοιπόν, να φωνάξω 
τον Δήμο, τον κλειδαρά της γειτονιάς 
μου. Πόσο; 28 χιλ. δρχ. Εντάξει. Να βά
λουμε 35;, ρωτάει ο Δήμος και να αλλά
ξουμε και την κλειδαριά της μάνας σου; Η 
γιαγιά δεν άλλαξε κλειδαριά ... Συγγρά
φονται εργασίες, διδακτορικά και [παλιό- 
τερα] υφηγεσίες, με ανάλογες τιμές. Σχε
τικές διευθύνσεις τη αιτήσει. Παλιά συ
νήθεια στα παραδοσιακά ακαδημαϊκά πε
ριβάλλοντα, επέτρεπε στους κυρίους 
«Καθηγητές», να βάζουν το όνομά τους 
σε όλες τις δημοσιεύσεις που γινόντου- 
σαν στο βιλαέτι τους. Έτσι, περιβόητος 
το ιούτος, στα πενήντα περίπου χρόνια 
της νοητικής του δραστηριότητας, δημο
σ ίευσε 50 εργασίες τον χρόνο δηλαδή 
μία κάθε βδομάδα, εορτών και αργιών 
συμπεριλαμβανομένων. Ό ταν  ήτανε νέος 
φοιτητής, «παρασύρθηκε» και πέρασε και 
διακοπές στο Μακρονήσι. Έκτοτε, περ
νούσε και για «αριστερός» και για να πα- 
ρακάμψει τις δυσκολίες της εποχής, οι 
συνάδελφοι τον προσέλαβαν βοηθό στο 
άντρο των δεξιών, που ήτανε εκείνο το 
εργαστήριο. [Και σαν άλλοθι δημοκρατι- 
κότητα ς...] Του γράψανε σχετική δ ια
τριβή και μετά από καιρό του συγγρά- 
ψανε και υφηγεσία. Και εν τέλει του απο- 
νείμανε και μία καθηγητική θέση. Έμεινε 
μέχρι τον θάνατό του σκουλήκι της γης. 
[Θ υμηθείτε τον Αναγνωστάκη με το  πε
ριβόητο «Πώς να τον πεις κάθαρμα, όταν 
ξέρεις ότι έκανε εξορ ία ...» ]. Μου τηλε
φωνήσανε παπάδες, φιλόσοφοι και καθη- 
γητάδες. Ο  υποψήφιος είναι σπουδαίος 
και άξιος. Είπα; θα μελετήσω τον φάκελο 
και την εισηγητική και θα τον ενημερώσω 
για την στάση μου πριν τις εκλογές. 
Ή τανε αρνητική. Άρχισε να κλαίει. Φ υ
σικά εξελέγη. Μετά κλαίγανε οι θετικο ί 
εκλέκτορες και, φυσικά, οι φοιτητές. Η 
Ιουδίθ, μία συμπαθής Ελληνο-Εβραία, με 
αμερικανική κουλτούρα κοινωνικής ψυ
χολογίας, εκπόνησε τότε μία λίαν ενδια
φέρουσα διατριβή για τις ψυχολογικές 
συνέπειες, σε πρώτη και δεύτερη γενιά, 
των ανθρώπων που επέζησαν από το 
Εβραϊκό Ολοκαύτωμα και τον ελληνικό 
Εμφύλιο Πόλεμο. Οι κριτές, ο ένας χου- 
ντο-δεξιός και η άλλη προοδευτικο-αρι- 
στερή, βρέθηκαν σε δυσκολία [λόγω θέ
ματος?]. Με πρόφαση λοιπόν τα «κακά 
ελληνικά», τραινάρανε την υπόθεση. Η 
διατριβή ξαναγράφτηκε σε βατά ελληνικά 
της εποχής [επ’ αμοιβή φυσικά] και έτσι 
όλα πήγαν καλά! Για την Ελλάδα, ρε γα-

μώτο... Το 1965, στη Ν ευρολογική Κλι
νική της Σαλπετριέρ όπου εκπαιδευό
μουνα, υπήρχε ένας κρυόκωλος ακτινο
λόγος, με μουσάκι. Είναι την εποχή που 
συχνάζω στη μεγάλη βιβλιοθήκη της Ια
τρικής Σχολής. Έκανα την πρώτη μου ερ 
γασία. Ορθιος, προς την μεριά των πα
ραθύρων της Σαιν-Ζερμαίν ο Ν τε  Αγκο- 
στίνι κο ίταζε επίμονα προς τα έξω. Μετά 
από καιρό έμαθα, πως στο απέναντι δ ια
μέρισμα, επί του βουλεβάρτου, έμενε μία 
πανέμορφη Δανέζα συνάδελφος, με την 
οποία ο ακτινολόγος ήτανε παράφορα 
ερωτευμένος. Τούτα τα θυμήθηκα, όταν 
επ ιστρέφοντας στην Ελλάδα συνάντησα 
ένα υψηλόβαθμο στέλεχος της ψυχικής 
υγείας να έχει την ίδια προσκολλημένη 
συμπεριφορά προς τον οποιοδήποτε 
είχε μία κάποια πιθανή σχέση με την ψυ
χιατρική εξουσία εκείνης της εποχής. 
Έρωτας της εξουσίας είναι αυτός, για το  
καλό των ασθενών μας, ρε φίλε!... Ταξι
δεύω για τη Γενεύη με την Σουισαίρ. Ο 
διπλανός μου συστήνεται; είναι ο αντι
πρόσωπος της Νεστλέ στην Ελλάδα. Μου 
λέει ξέρετε, ότι το  φραπέ είναι παγκό
σμια πρωτοτυπία και αποκλειστικότης της 
Ελλάδας; Σε σημείο, που ο μητρικός 
οίκος άλλαξε μία αλυσίδα παραγωγής! Ο  
φραπές, η φραπεδιά το  φραπεδάκι... [Αν 
μάλιστα σκεφτεί πως όλα τούτα είναι μία 
παρεξήγηση και ότι φραπέ στα γαλλικά 
δεν σημαίνει χτυπημένος, αλλά παγωμέ
νο ς ...]. Σαν τον πατροκτόνο που στη 
δίκη του δ ιεκδ ικεί επιείκεια, επειδή είναι 
ορφανός! Έτσι και συντελείται μπρος στα 
μάτια μας ένα συνεχές έγκλημα κατά της 
μητέρας πατρίδας μας. Ανάμνηση των χα
ριτωμένων βιβλιαρίων προικοδότησης 
των Απόρων κορασίς. Λοιπόν η βαριά 
κληρονομιά της ανεκδιήγητης φ ρειδερ ί- 
κως, βαραίνει στην πλάτη του τόπου μας 
υπό τη μορφή της συνταξιοδότησης των 
ορφανών ανύπαντρων θυγατέρων δημο
σίων αντρών... Α νεξάρτητα από ηλικία, 
πνευματική και κυρίως ανεξάρτητα από 
πάσα οικονομική αναφορά. Έτσι, επί πε
νήντα χρόνια, μπορεί να έχει σύνταξη 
πάσα δυνάμει παρθένος, καλόγρια, τζιβ ι- 
τζιλού, φλέγόμενη επαναστάτρια που το  
κάνει για τα νεφρά της και, φυσικά για τη 
δόξα της επανάστασης. Και η άλλη, να 
είναι μητέρα «εκτός» νόμου, και γιαγιά, ή 
παλλακίδα επώνυμου νεόπλουτου με κό
τερα και beach parties, ή και ιδ ιοκτήτης 
ακίνητης περιουσίας εκατομμυρ ίω ν... 
Αυτό, λέγεται κοινωνική πολιτική. Σαν την 
συμπαθή Λ. που έπιασε δουλειά στα 18 
ως γραμματέας, παντρεύτηκε κανονικά 
και εξίσου κανονικά έκανε και δύο παι
διά. Στην 25ετία κανονικά πήρε σύνταξη

ως έχουσα ανήλικα παιδιά. Γηροκόμησε 
τον πεθερό της, ξεσκάτω σε την μητέρα 
της, ξενύχτησε επί τρε ις  μήνες δίπλα στη 
θνήσκουσα πεθερά της. Το επόμενο ρα
ντεβού ήτανε, φυσικά, στον ψυχίατρο. 
Μετά από την αποθεραπεία της, ερχό 
τανε στο γραφείο μας, παρακαλώντας να 
της δώσουμε τίπ οτε να δακτυλογραφή
σει, ακόμη και πληρώνοντάς μας! Τον 
δρόμο τον ήξερε πολύ καλά. Ή τανε άλ
λωστε ο ίδιος από το  1951 που τον πρω- 
τοπέρασε με ένα θείο  του. Σε μια ευθεία 
μπορείς να αναπτύξεις ταχύτητα, για να 
γλυτώσεις στον ανήφορο και τις στροφές 
καμιά νταλίκα ή κανένα λεωφορείο. Εκεί ο 
μαθητευόμενος μπάτσος έχει στήσει 
καρτέρι. Για το μεροκάματο. Υπάρχει πα
ράβαση. Αναπτύσσεται σ χετικό  επ ιχεί
ρημα και αμοιβαίος τσαμπουκάς. Το όρ- 
γανον θυμώνει. Παίρνει άδεια, πινακίδες 
και να ένας μήνας τιμωρία. Και δικάσιμη, 
ένα χρόνο μετά. Πάει στη δικάσιμη, συ
νοδεία δικηγόρου για το  δ ίκ ιο  του. Τους 
λέει ο Π ρόεδρος. Φ ύγετε. Ο  Νόμος κα- 
ταργήθηκε... Είχε φάει ξύλο στα παιδικά 
του χρόνια, τόσ ο  που θα μπορούσε να 
φυλάξει και για τα παιδιά του. Τότε, εκδι
κείτο , κατουρώντας μέσα στην ρετσίνα 
που αγόραζε από την ταβέρνα για τον πα
τέρα του. Οταν, μεγάλωσε έγινε καθηγη
τής στη μέση ιδιωτική παιδεία. Δήλωνε 
στην εφορ ία  τα περιουσιακά του στο ι
χεία, αλλά δεν δήλωσε ποτέ το  νόμιμο 
μισθό του. Και δεν τον έπιασε ποτέ κα
νείς! Αν είσαστε πρωινός τύπος, και είστε 
και κουλτουριάρης, ανο ίγετε το  τρ ίτο  
πρόγραμμα του κρατικού ραδιόφωνου 
και βρισκόσαστε ενώπιον της εξής ακου
στικής εμπειρίας. Αρχίζετε, από το «τσο
πανάκος ήμουνα» [το προπολεμικό σήμα 
της κρατικής ραδιοφωνίας], περνάτε στο 
«Πάτερ ημών» και μετά ακούτε, ανάλογα 
με τις εποχές, το  «Υπερμάχω», το  «Χρι
στός Ανέστη» κλπ. και εν τέλει τον 
«Εθνικό ύμνο». Στη συνέχεια, μία τεχνική 
φωνή σας πληροφορεί για συχνότητες, 
χιλιοκύκλους και άλλα ευτράπελα. Αυτήν 
την Ελλάδα θέλουν να προβάλουν μερι
κοί, σαν τα ραδιόφωνα της Βόρειας Κο
ρέας, το  Βουλγάρικο ραδιόφωνο της επο
χής Ζ ίφκω φ και φυσικά όλα τα ραδιό
φωνα του Ισλαμικού Τ ό ξο υ ... Εξω από 
την ηθική κατάντια, και την ιδεολογική κα
τρακύλα, χάσαμε και την ταυτότητά μας.

Η Ελλάδα, μία περίπτωση κοινωνικής 
κοινοτοπίας του κακού, που θα έλεγε και 
η χρυσή μου, Χάννο Άρεντ...

Καμάρια, Ιούλιος-Αύγουστος 2012
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